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        14. Årg. Nr 2                
 

Kim´s bonsai? 



Månedsblad for Holbølls Minde Centret.  
Kan også læses på:  

 

www.holboellsminde.dk 
 

 

Velkommen til Holbølls Minde Centrets månedsblad..  
Vi vil her fra redaktionen forsøge at informere og bringe diverse indlæg af interesse 
for alle med tilknytning til huset. Desuden skulle det kunne give alle andre et indblik 

i hvad der foregår hos os. 
 

Har du/I indlæg , der kan være relevante i denne sammenhæng, modtages disse ger-
ne enten pr. brev, e-mail eller ved at besøge os på  HMC. 

 

Indlæg til næste blad d. 24.02.12 
Næste nr. udkommer d. 06.03.12 

Email: hmc@holboellsminde.dk 
                                         Holbølls Minde Centret 
                                         Skovbrynet 1C 
                                         5700 Svendborg 
                                         tlf.  62236623 
 

 

www.holboellsminde.dk  

 
HOLBØLLS MINDE CENTRETS  ÅBNINGSTIDER: 

(gælder fra d. 6/2) 
 

            Mandag - Tirsdag - Torsdag:    8:00 - 20:00 
          Onsdag:                                       8:00 - 16:00 
          Fredag:                                        8:00 - 15:00 
          Lørdag - Søndag:                     10:00 - 16:00 

 
 

 

www.svendborgsocialpsykiatri.dk 



Week-end Arbejde: 
 

 4/2  -   5/2:    Mette C., Helle 
11/2 -  12/2:   Gitte, Erling 
18/2 -  19/2:   Bjarne, Camilla 
25/2 -  26/2:   Palle, Conni 
 
Ferie: 
 

Uge 5,6,7:      Janne 
Uge       8:      Gitte, Erling, Mette C., Louise, Mette S.  

Aften åbent 
 

Fra uge 6 - den 7.02.12 -  ændres dagene med aftenåbent på HMC. 
Personaleændringen bliver som anført: 

 

Mandag  8-20: Mette S, Bjarne 
 

Tirsdag   8-20: Gitte, Helle 
 

Torsdag  8-20: Mette C, Erling 
 

”Fiskedag”: fisk til aftenmåltidet flytter til tirsdag. 

Onsdage….fra marts…..  
 

…..starter det nye ungetilbud med Louise Rath og   
Nina Stark. 
Det betyder, at Louise´s arbejde bliver omplaceret, 
så vi fremadrettet ikke ser Louise på HMC om ons-
dagen. 

Nyt fra kontoret 
 

Janne Ferndal -  kendt stemme i telefonen, når du ringer til HMC - holder ferie i uge 
4-5-6 og 7. 
Christina varetager i denne periode en del af kontorarbejdet. 
Torben Svensson har tilbudt at vikariere som telefonpasser tirsdag, 
onsdag og torsdag formiddag. 



Nyt fra køkkenet: 
 

Kom og smag vores nye Søbogaard drikke til 6 kr. / stk. 
 

Vi har nu: 
- Myntedrik 
- Hindbærdrik 
- Æble-kirsebærdrik 
- Blåbærdrik 
- Sjælevarmer( blåbær, solbær, kirsebær, hyldebær, ribssaft og ingefær) 
           Sjælevarmer kan både drikkes kold og varm. 
            
Vi har stadig nogle: 
- Tranebærdrik 
- Solbærdrik.                                                         Hilsen Køkken - Cafégruppen 

Sort skærm!! 
 

HMC er med på noderne! Fladskærmen er på plads og mpeg4 modtageren er installe-
ret; men da HMC modtager signalet via egen antenne, er der ikke længere mulighed 
for at modtage TV2!! 
Der arbejdes nu på at etablere TV2 via Sydfyns Intranet. Herefter vil der være mulig-
hed for at se nedenstående programmer: 

Brugerkonference 2012 den 30.-31. marts på Fjeldsted Skov Kro. 
 

Samarbejdsudvalget på HMC har besluttet at bevillige tilskud, så 3 brugere kan delta-
ge på konferencen (der bliver egen betaling til transport og lommepenge).  
Evt. deltagere forpligter sig til at videregive input fra konferencen, enten på et 
Husmøde, eller til samarbejdsudvalget. Interesserede skal kontakte samarbejdsudval-
get senest fredag d. 10 februar 2012. 
Se også programmet på opslagstavlen. 

                                                         På udvalgets vegne: Erling. 



Ny aftale med Benny Jensen 2012: 
 

Der er planlagt følgende datoer. 
 

17/4:               En tur til Thurø kl. 11-13. 
23/8:               Kl. 10-14 Kajak / kano tur sammen med ”Bostøtten ”. 
11/9:               Kl. 10-14 Svampetur sammen med ” Bostøtten”. 
17/10:             ”Ruske tur” med ukendt desination.  

Kolonihaven 
 

Gruppen af kolonihave-interesserede har holdt møde, og vi blev enige 
om, at tage en sæson mere i 2012. 
Vi starter sidst i april måned, og påregner, at gå i kolonihaven onsdage 
kl. 13-15. 
Der bliver haveopgaver, græsset skal slås, fællesstien og fliserne 
skal holdes fri for ukrudt, hækken skal klippes, og der skal pusles 
om stauder, frugtbuske og frugttræer. 
Der er rigelig tid og plads til, også at puste ud med kaffe og hygge-
snak. 
Man er velkommen til, at melde sig til kolonihave-gruppen, og 
HUSK, man kan altid låne nøglen, gå en tur i kolonihaven, og hyg-
ge sig i de gode omgivelser. 
 

Hilsen 
                       Ulla, Flemming, Marianne, Fritze, Gitte og Helle. 

Mindfulness på HMC 
 

Erling, Gitte og Aase fra Dagligstuen er i gang med at planlægge et for-
løb med mindfulness. Det forventes at starte i marts måned. Mere info 
følger på opslagstavle, samt i næste Månedsnyt 
 



Mandag 

20/2012 
  

8.00 – 15.00 

Tirsdag 

21/2 2012 
  

12.00 – 
20.00 

Onsdag 

22/2 2012 
  

8.00 – 16.00 

Torsdag 

23/2 2012 
  

8.00 – 15.00 

Fredag 

24/2 2012 
  

8.00 – 15.00 

Der er mu-
lighed for 
at strikke 

om formid-
dagen. 

Mulighed 
for 

udflugt 
Biograf 

Udstilling 
m.m. 

Evt. se fil-
men ”Pearl 
Harbour” 

Kolonihave Morgenkom-
plet 

 m. tilmelding 
  
  
  
  
  

Udflugt 

Spille 
formiddag 

-brætspil, pool m.
m.- 

Wii-spil 

Frokost Aftens-
mad: Fisk 

Frokost: 
Bålmad 

Frokost Frokost 

NADA:  
kl. 13 Hel-
le 

  NADA:  
kl. 13 Bjarne 

Musik:
(Zoloft) 
Kl. 13 Bjarne 

  

Åbningstider & Forslag  
til aktiviteter i uge 8 



Fortsat fra januar-nyt… 
 

Jeg kan adoptere mine børn væk for at lette min økonomi. Nej men helt ærligt så er 
jeg godt og grundigt træt af de menneskelige faktorer i livets spil og ingen § i lovgiv-
ningen for etisk og moralsk adfærd. Hele indsatsen går på integration af indvandrere, 
det er en fis i en hornlygte. Vores system er så langsomt og behandler kun sympto-
mer. Du bliver hjulpet når du står i lort til halsen, og du kan grave dit hul endnu dybe-
re end det er i forvejen, sådan er vores eksisterende system og hjælp bygget op.  
 

Fortsættes næste side.. 

Faktabox til Jeanettes tekster: 
 

Jeanettes indlæg er forfattet over en årrække, og dato og årstal angives på hvert ind-
læg. Jeanette håber at stoffet kan give anledning til eftertanke og evt. debat. 
 

Dette er sidste del 

Festival 2012 på Holbølls Minde Centret 
 

Vi holder vores årlige festival, en hyggelig eftermiddag på vores grønne område, med 
musik, klovneri, boder, mad m.m.  

Onsdag d. 23. Maj  2012  
 

Sæt kryds i kalenderen allerede nu! 
 

Har I lyst til at deltage aktivt med en bod eller musik/underholdning, er vi meget inte-
resseret i at høre fra jer. 
Ring gerne, hvis I har brug for at vide mere om arrangementet. 
 
Kontaktperson: Erling Sevald, Holbølls Minde Centret  
Telefon: 6223 6623                                           

Tilmelding af underholdning/musik senest d. 13. April.  
Tilmelding af boder senest d. 1. Maj. 



Fortsat fra forrige side… 
 

Berlin muren kunne blive revet ned. Men hvad med vores mure, der er en generel 
angst for at rive mure ned og give slip på gamle teorier og systemer og mønstre - vi er 
afhængige. Vi er afhængige og fanget i et sygt spind, hvor fejltagelser og gentagelser 
af fejl vil komme - en boomerang effekt - alting vender tilbage til der hvor det kom 
fra. Ja men hvornår spørger jeg bare er vi som enkelt individ i stand til at se og bryde 
den uheldige virkning? 
Det er pudsigt den med det korte og lange strå. Jeg har altid trukket det korte strå og 
bliver ophidset når jeg ser mine medmennesker trække det korte strå. 
 

Hvorfor er det så sådan at den intelligente og hjertevarme person som mig igen sidder 
med det korte strå? Hvem har ikke haft succes og noget held? 
Hvordan kan det være, at det er de egoistiske og spektakulære kolde hjerter - det er 
fanden gale mig dem der vinder? 
Jeg vil ikke være med i det spil og mener det burde være mig der vinder i den sidste 
ende. Det kan da også være at jeg bare er en håbløs romantiker. Der mener at det bur-
de være intelligens og hjertevarm medmenneskelighed og den slags dyder skal bane 
vejen. 
 

Men jeg ønsker ikke afhængighed såvel fysisk som psykisk. Jeg har behov for min 
personlige frihed og det at TAGE og GIVE mig selv kærlighed (i såvel fysisk og 
mental form) ønsker ikke at en partner er afhængig af mig i form af, at jeg skal holde 
røven op på ham (økonomisk uansvarlighed og psykisk ubalance p.g.a. alkohol/
stoffer eller anden dysfunktionel baggrund). Jeg har så rigeligt i at tage det fulde an-
svar for mig selv og mit liv. Ved hvilke værdier der er vigtige og rare for mig. En dag 
skal jeg så smide min angst og angsten for sårbarhed, den dag hvor jeg vil tillade et 
andet menneske at elske mig. Men jeg er bare så rigeligt i at elske mig selv. Mærke-
ligt liv. Men den afhængighed må jo siges at være vigtig. Den er lidt skræmmende 
denne her selvtilstrækkelighed. Men mine børn nyder godt af den. For nu er fokus 
rettet på oprigtighed og nærvær.  
 

For nu skyder jeg min kærlighed og omsorg og hjælp på andre ulykkelige og træn-
gende mennesker. Næh den går uforbeholdent til mig og dernæst til mine dejlige 
børn. Er blevet god til at sætte ord på følelser, tanker / overvejelser i mig selv og tilla-
der mig selv bare og sidde hen når jeg skal give slip på vrede og uretfærdig behand-
ling af mig og min person. Gad vide om jeg skal investere i en boksepude. 
Men det er sandt, at når der er kaos eller ubalance i sindet, så er det en god idé med 
en eller anden form for fysisk aktivitet. Prøv at tænke på alle dem der har veltrimmet 
og velholdt have, der er folk der skal give slip og lader deres energi gå med det og 
hvis det ikke er nok så er det den indvendige vedligeholdelse og pertentlige orden og 
rengøring, paraderne skal være oppe og du skal narres til at tro det her er livet, sådan  
skal det se ud, for at man er respekteret velfungerende individ.   
 

 Fortsættes næste side... 



Fortsat fra forrige side… 
Nu i dagens Danmark er det så blevet mer udviklet til samtale - køkkener, hjemmela-
vet bag og syltning, det musselmalede porcelæn, 
en voldsom egoistisk manifestation for at bevise 
omverdenen at man har styr på og magt i sit liv, 
det er alt sammen en trang til at finde tilbage til 
os selv. Og folk render og render rundt i den evi-
ge jagt på lykken og den oprigtige nærværende 
kærlighed. Men imens vi løber sådan rundt i jag-
ten, kommer der stress og familien bliver udlici-
teret ( det er pædagogernes/lærernes opgave, It 
dating sider for singlen med en garanti for her 
møder du den rette, private detektiver til at under-
søge om din kommende svigerdatter/søn nu er acceptabel). Hold da op - det er jo at 
leve sit liv på en stor flugt løgn. 
Hvor har jeg gået mange ture og det er pudsigt, for jeg har brugt Lundeborg strand 
meget og det leder tankerne hen på Lundeborg Hymnen: er du trist og har du sorg i 
sinde…. 
Det er egentligt ret stort at tænke på, din krop er din egen helbreder - hvis du giver 
slip og lytter til den og følger instinktivt de signaler der dukker op. 
 

Jeg kan godt se hvad der præger mit sind som teenager i starten af 80’erne. Jeg har 
altid hadet historie i skolen. Men kan godt se at det er vigtigt med de faktorer der har 
haft indflydelse i min opvækst, ikke kun min familie men også omverdenen, 
Jeg er teenager fra A - bombe tiden og måske derfor min romantiske og dybe tro på 
gode og varme hjerter. Og en hang til at leve i nuet og nyde det med mine sanser. Det 
kan også give forståelse for ens forældre, at se lidt på historien og den tid som de har 
levet i. I vores forum her ser vi meget dybt på familie mønstre og adfærd, men vi er 
nødt til også at kigge på omverdenen og den tid vi lever i. 
 
 

Vi ved måske ikke helt rigtig hvad vi vil med livet og hvad vi ønsker og forventer af 
livet. Men den dag JEG ved hvad JEG IKKE vil, ja så er den første grundsten lagt og 
det første skridt af mange kan begynde i en ændring og en brydning  af det syge af-
hængighedsforhold der har styret MIT liv. 
Der er rent faktisk frit valg på alle hylder. Og ligesom tombola er der rigtig mange 
nitter og ganske få gevinster. Er det ikke sådan livet har været. Men det er fedt fordi 
det er mig der nu frit kan bestemme om jeg vil blive ved med at trække nitterne eller 
om jeg vil tage gevinsterne. Og livet er med nittere og tab og svigt. Men jeg kan væl-
ge hvad der skal vælte mig. Skal udefra kommende ting vælte mig og styre mit liv? 
Der kan være FYSISKE og PSYKISKE modvinde. 
 

Valget er MIT. 
 

Jeanette. 



Når PTSD vender op og ned på livet 
 

PTSD er en posttraumatisk belastningsreaktion, en psykisk tilstand, som opstår på 
baggrund af en eller flere traumatiske hændelser. PTSD griber omfattende ind i den 
enkeltes evne til at udføre de mest basale opgaver i hverdagen og forårsager reaktio-
ner i både sind og krop. Traumatiske hændelser er bl.a. forbundet med krigshandlin-
ger, vold, ulykker, katastrofer og trusler. Uddannelses konsulent Azra Hasanbegovic 
fra Center for Traume og Torturoverlevere (CETT) fortæller om regionens tilbud til 
hjemvendte soldater, der oplever psykiske efterreaktioner og traumer. Sognepræst 
ved Thurø kirke Thomas Aallman fortæller om sin tid som feltpræst i ”Camp Basti-
on” i Afghanistan. Han er forfatter til bogen ”Løvehjerter”om de danske soldater i 
Afghanistan. 
 

Sted: Spejlsalen, Borgerforeningen,  
Tid: Tirsdag d. 7/2 kl. 19.00 - 21.00 
Pris: 40,- kr. 
 

Tilmelding til Psykinfo Svendborg telefon 6320 2368 
Arrangør: Psykinfo Svendborg, Svendborg Kommune & PTSD foreningen 

Ny udstilling på CaféAroma 
 

Jo Hemstra er en alsidig kunstner, som i denne udstilling viser raku-keramik. Hun 
forener keramikkens form med den spændende rå raku brænding, hvor det afgørende 
er at fange bevægelsen og det figurative udtryk, idet hun ikke har kontrol over udvik-
lingen af hverken glasur eller leremnet under brændingen. 
 

Titika Fahlén begyndte at lave kultegninger af “Krusedulledyr” i vinteren 2009. Siden 
kom de på lærreder, hvor de eksploderede i farver. Hun synes, det er vigtigt at få alle 
nuancer og farver med både de varme men også de mindre varme. Hendes inspirati-
onskilder er forskellige dyr og udtryksformer, som hun møder i hverdagen.  

Titika Fahlén og Jo Hemstra udstiller henholdsvis malerier og keramik  
i perioden 26. januar – 28. marts på Café Aroma. 



Aktiviteter på HMC  

(9-12) Mandag Tirsdag Onsdag Torsdag Fredag 

 Cafe/køkken 
9.00-12.00 

Cafe/køkken 
9.00-12.00 

Cafe/køkken 
9.00-12.00 

Cafe/køkken 
9.00-12.00 

Cafe/køkken 
9.00-12.00 

 Strikkegruppe.  
9.30-11.45 

 Sang  
9:00-9:30 

  
 

 Musikunderv. 
Kl. 10.00 

    

 Værkstedet 
9.30-12.00 

Værkstedet 
9.30-12.00 

Værkstedet 
9.30-12.00 

Værkstedet 
9.30-12.00 

Værkstedet 
9.30-12.00 

  K.I.G. 
9.30-12.00 

K.I.G. 
9.30-12.00 

K.I.G. 
9.30-12.00 

K.I.G. 
9.30-12.00 

 Sport i SG Hal-
len 11.00-12.00 

(badminton/
gymnastik) 

 Kreativt  
Værksted¤ 

Kreativt  
Værksted¤ 

 

Middag 
12.00-13.00 

  
 

  *  ”Fælles 
Frokost” 

 NADA 
13.00 

 NADA 
13.00 

Musik/
Zoloft&Co 
13.00-15.00 

 

 Sammenspil 
13.30-14.30 

Samtaler/
Handleplan 

Sang 
13.15-14.15 

 Musik 
13.30-14.00 

 Motion  
13.00-14.00 

Værested Livsstilsgruppe 
13.00-15.00 

  

      

 Rundvisning  Rundvisning   

    Husmøde  
13.30-14.45 

 

Åbningstid: 08-20 08-20 08-16 08-20 08-15 

¤ - kortere kursusforløb / begrænset deltager-antal                                          
* - brugerbetaling Udarbejdet af K.I.G. 


